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Avant.propo

.ln ........Pôufq.ùoi-ce nouveau fichier en mathématiques ?
fenfant n d'aujourd'hui " dispose de jeux, de loisirs, qui rendent plus diff ici le I 'acceptation des activités
u classiques " :  suivre un manuel de mathématiques toute I 'année, par exemple.
Par ai l leurs, I 'activité quotidienne commune à tous ne convient plus à des enfants au patrimoine culturel et
aux possibilités d'acquisition très différentes.

lJenseignant va donc chercher à u surprendre " l 'élève par des activités plus ludiques ou variées, permettant
de développer la connaissance mathématique.
Mais i l  doit aussi être de plus en plus disponible pour chacun des élèves, notamment pour aider les
plus faibles ; i l  a donc besoin d'un support à la fois précis et pratique d'uti l isation, qui permet le travail
en autonomie.. .

C'est à ces besoins apparemment antagonistes qu'essaie de répondre ce f ichier.

,',.' t'l::rt1gôirl,1,;g, i[l.rrgg pOSé ?.
Ce fichier de travail autonome, conçu pour le cycle 3, est constitué en fiches progressives mais
indépendantes entre elles avec une approche différenciée.

ll comporte 36 fiches de travail photocopiables, soit un minimum d'une fiche par semaine, qui permettent
de découvrir, de consolider, ou d'évaluer les connaissances en mathématiques.

h '.6uêilâ.l,rpgd i:91,6çç5renciée ?
Le fichier contient trois niveaux d'aide, et une conception des fiches incrémentant la difficulté.

Un premier niveau est une aide - DÉTACHABLE - sur chaque fiche de travail, que I'enseignant pourra
choisir de laisser à disposition - ou d'enlever - en fonction de chaque élève.
Cette première aide est le plus souvent un apport méthodologique. L'enseignant pourra aussi choisir de
laisser cette aide pour un apprentissage ou un démarrage autonome dans I'activité. Cette dernière fonction
est très utile lorsque la classe fonctionne avec plusieurs groupes simultanés (classe dédoublée ou classe
à plusieurs niveaux).

L'enseignant pourra aussi, s'il le souhaite, mettre à disposition les deux autres niveaux d'aide, qui sont des
rappels de connaissances : une fiche précise le vocabulaire mathématique utilisé dans ce fichier, I'autre
est une fiche récapitulant les tables de multiplication.
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Par ai l leurs, sur la plupart des f iches, les cases les plus simples sont situées en haut à gauche ce chaq.re O
fiche, lorsque cela a nous a semblé judicieux. La diff iculté va donc croissant lorsqu'on atternt les cases
situées en bas à droite. En apportant cette information à l'élève en difficulté devant I'activité, cela peut 1ur
permettre un démarrage plus progressif dans I'activité rencontrée sur chaque fiche.

La différenciation a été pensée également en direction des élèves ( en avance D :
- certaines fiches comportent plusieurs cases ayant le même calcul (exactement, ou présenté différem-
ment) : cet aspect récurrent permettra de mémoriser ou d'automatiser certains calculs courants, Cette
spécificité permettra aux meilleurs élèves de travailler par analogie ou d'avoir une réflexion sur les résultats
obtenus ;
- inversement, ces mêmes élèves plus * affûtés ) ne pourront pas travailler continuellement par anticipation
dès la découverte du motif, car ils ne pourront renseigner correctement les questions (situées sous les
dessins, sur leur f iche de travail).

fn guoi ce fichier est.il innovant ?
- Hévaluation de chaque fiche est souple. Vous pourrez appliquer un barème que vous aurez choisi : une
appréciation, ou une notation numérique, qui pourra tenir compte de la réponse à la question, ou du nombre
d'erreurs, ou de I 'aspect esthétique du coloriage...

- Chaque fiche de travail nécessite un temps de travail conséquent pour l'élève : de 50 à 100 calculs
mentaux par f iche, soit beaucoup plus qu'un ou plusieurs exercices u classiques ,,

- Les nombreux . pièges , dans les calculs (nombres ayant des similitudes, totaux égaux à une limite de
zone, dessins-pièges..,) ne permettent pas I 'approximation.

- lJorganisation de ce fichier a été pensée pour que le temps de correction soit bref : d'abord, par
l 'élève, qui pourra comparer immédiatement son travail  à la * f iche coloriée " ;  puis par I 'enseignant, qui
pourra corriger rapidement (cette rapidité est une condition pour permettre la pratique, en classe, du travail
différencié) grâce à la " liste des réponses o.
La " Fiche-bilan , permettra à l'élève et à I'enseignant de suivre I'avancement des travaux.

- La u question , qui suit le coloriage a deux objecti fs. Pour l 'élève, c'est une mini-énigme, qui le motive
à finir son travail, et nécessite une petite recherche dans I'espace de la feuille. Pour I'enseignant, en
rapprochant la pertinence de la réponse et le nombre d'erreurs au coloriage, c'est un indicateur pour
repérer les élèves qui auraient du mal à se corriger ou auraient travaillé de manière approximative.

- La fiche d'évaluation finale (fiche 36) en numération-calcul a été pensée pour permettre une évaluation
différenciée : les élèves en difficulté, ou de niveaux différents, auront une version drfférenciée dans
I'activité, MAIS PAS DANS LOBJECTIF, de leur capacité à manier les nombres.
Cette fiche d'évaluation comporte 20 zones, pour faciliter la notation éventuelle sur 20 ou 10 points.
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Jectifs ?
Ce fichier est conforme aux toutes dernières instructions officielles, et met en ceuvre les compétences
demandées par les documents d'application en mathématiques.

À ce sujet, il est utile de rappeler que certains objectifs finaux de ces dernières instructions ont été
significativement modifiés, ce qui aura pour conséquence que certains d'entre nous pourraient parfois
trouver * simplistes " certaines fiches, et d'autres un peu trop " complexes ,... Ouelques informations
complémentaires ont été jointes au sommaire quant aux objectifs.

Dans ce fichier de CM1, une part importante a été dévolue à la multiplication, opération strictement indis-
pensable aux enseignements de la fin du cycle 3 (division, calculs avec les fractions, proportionnalité...).

La partie ( mesure , a été abordée dans I'esprit des lnstructions officielles : chaque fiche ne comprend pas
systématiquement la totalité de l'éventail des unités d'une mesure, mais une variété suffisante d'unités pour

O 
vérifier que I'enfant en maîtrise le principe, et sans qu'il soit dérouté par une complexité décourageante.

L'élève doit être en situation de réussite pour avoir envie de continuer...

ob
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Sommaire...

COmmgnt démaffgf ? Conseits pour préparer sereinement < Ia première fois ,...

FiChg.bitafl destinée à l'élève. Feuille de suivi de son activité.

LiStg deS fépOnSgS destinée à I'enseignant. Cette fiche récapitule toutes les réponses.

Fichg dtaidg no 2 : Tabtes de muttiptication.

FiChg d'aidg no 3 : Vocabulaire mathématioue utilisé dans ce fichier.

Fiches de travail

1 Comparer des nombres entiers.
Si besoin, signaler aux élèves de démarrer par les cases en haut à gauche (elles sont souvent plus simples). Cette fiche met
l 'accent sur la oosition des chiffres dans un nombre.

2 Nombres entiers : quelques suites additives remarquables.
I  a nnncinna . lô lâ  ̂ culeur orange obl ige à véri f ier I 'hypothèse de suite détectée en l isant les deux premiers nombres de chaque
case.

3 Nombres entiers : quelques suites additives remarquables.
Les lO n'imposent pas n'importe quelle suite orale de 25 en 25 et de 50 en 50.

4 Nombres entiers : quelques multiples.

5 Nombres entiers : valeurs approchées.
Prolongements possibles en histoire : construction d'une frise chronologique graduée en intervalles de 50 ans, après recherche
de 1 0 ou 20 dates-événements.

6 Numération : position des chiffres dans un nombre.
l-élève doit ici s' intéresser à un des chiffres constituant le nombre.

7 Le nombre impossible.
Cette fiche nécessite un tâtonnement avec oralisation des nombres, pour trouver les possibil i tés restantes. Elle peut aussi
servir de déclencheur sur I 'orthographe des nombres écrits en lettres.

8 Nombres entiers écrits en lettres : la centaine la plus proche.

9 Addition : la centaine la plus proche.
La consigne nécessite de l 'élève une lecture attentive des nombres : i l  ne peut se désintéresser du nombre de chiffres de
chaque nombre (sinon, risque de confusion entre 2 7OO et27 000 par exemple).

10 Additions et soustractions : repérer le sens d'un calcul, et la pertinence d'un résultat.
Cette fiche oblige à se concentrer sur les signes + et -, et donc de comprendre le sens du calcul (additif ou soustractif).
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14

15

r. r Sommaire..

Le complément à 1000.
Rappeler si besoin qu'i l  faut chercher ce qui manque, et pas seulement tradurre ce qur est écril

Grands nombres : la position d'un chiffre.
La f iche d'aide no 3 pourra être distr ibuée (dif{érence entre chif{re et nombre).

Grands nombres écrits en lettres : la position d'un chiffre.
Le chiffre 4 existe dans n quatorze, et dans n quarante,. mais ne se voit pas au premier abord:inversement, quatre-vingts
s 'écr i t . . .  sans le chi fTre 4.

Valeur approchée de u grands nombres ,.

Les grands nombres : ordre de grandeur.
Pour trouver les réponses, l 'élève devra grouper par o paquets de 3 D (correspondant aux classes des unités, mill iers, mil l ions),

Les tables de multiplication.

O fi Multiplication : tables de base, et une propriété, la commutativité.
La table de x 1 1 a été aioutée pour préparer à la réalisation de la fiche 18.

18 Plus loin que les tables de mult ipl ication...

19 Multiplication : le multiplicateur manquant.
Cefic f ichc nrénare à la division eucl idienne.

20 Utiliser les tables de multiplication.

21 Fractions : nommer le dénominateur.
Cette fiche sera indispensable pour de nombreux élèves, confrontés pour la première fois à un nombre composé lui-même de
deux nombres, et dont i ls ne comprennent pas I 'uti l i té de respecter leur position relative. Elle oblige aussi l 'élève à associer les
différentes représentations scolaires d'une fraction : en chiffres, en lettres, par dessin. Notamment, la représentation dessinée
favorise I 'accoutumance de l 'élève.

Fractions : ordre de grandeur.
Le choix des dénominateurs tient compte des directives récentes.

Addition de fractions.

Vocabulaire : doubles, moitiés, triples, tiers...
Cette fiche incite l 'élève à réfléchir sur la valeur des mots uti l isés lorsqu'on manipule les fractions,

25 Division : trouver le quotient.

26 Division : trouver le quotient (par quoi se partage ce nombre) ?

27 Division : le reste.

28 Nombres décimaux : la position des chiffres.

29 Addition de nombres décimaux.

30 Nombres décimaux : calculs sur la partie décimale.
Cette fiche met en æuvre de nombreuses compétences. Notamment, outre la connaissance des décimaux, l 'élève devra parfois
trouver la valeur approchée du nombre (3,29 proche de 3,30), et gérer les décrmales (3,30 : 3,3).
l l  est conseil lé de commencer par le haut à gauche de la fiche.

31 Les unités de longueur.
Cette fiche uti l ise les compétences mises en ceuvre dans la fiche 30 ci-dessus.

V 32 Ouelle unité de longueur ?
l l  s'agit pour I 'enfant d'avoir une activité réflexive sur la manipulation des unités de mesure.

11

12

13

16

22

o: i
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r.. Sommairg

33 Calculs avec tes unités de longueur.

34 Les unités de masse.

35 Quelle unité de masse ?

36 Fiche-bilan : nombres et calculs.
l lenseignant indiqueraàchaqueélèves' i l  doi tut i l iser laconsigneoArà2couleurs(, ,égal  ,oucdi f férentu),oulaconsrgne
u B n à 3 couleurs (u inférieur ,, u égal u, < supérieur n).

Boîte de rangement des fiches coloriées.

Fiches coloriées (Corrigés).
l l  y a 6 fiches coloriées par page. On veil lera à ce que l 'élève ne puisse pas voir les fiches coloriées qu'i l  n'a pas encore
réalisées.

Deux solutions sont possibles :
- le découpage de chaque n Tiche coloriés r (à mettre dans la n boîte , proposée ci-dessus) ;
- un cache (une feuil le opaque à réaliser).
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Comment
marr

Ce qu'il faut préparer pour la première utilisation du fichier.

.d, '4 vant Ia séance
1. Photocopier la " fiche de travail " no 1 (et éventuellement aussi prendre.efe I'avance, en photocopiant
également la prochaine fiche).

2. Éventuellement, découper la partie < Aide, en bas de cha/que fiche de travail (selon votre choix
pédagogique : découpez si vous ne souhaitez pas que les enfants bénéficient de cette première aide).

3. Photocopier quelques fiches d'aide, à destination des élèves les plus en difficulté :
- l ' "  Aide no 2 u: la page des tables de mult ipl ication ;
- l '"  Aide no 3 u: n aide-mémoire ,.

Voilà, c'est tout !

ô Au démarrage, en classe, de la séance
1. Sortir du fichier la fiche " corrigé r, no 1.

2. Préciser aux élèves le processus de correction : ils auront à :
- répondre à la question qui se trouve sur leur fiche de travail ;
- compter le nombre de cases inexactes (en comparant leur travail avec la fiche " corrigé " no 1),

3. Éventuellement, vous pourrez aussi leur préciser un barème de notation (de votre choix), et leur indiquer
qui (eux ou vous) va compléter la case u évaluation ".

4. Pour que vous puissiez vérifier rapidement les réponses des enfants, sortir du fichier la " /rsfe des
réponses " (aux questions des fiches de travail).o
*, Lors de la deuxîème séance
1. Lorsque les élèves commenceront leur deuxième fiche, on pourra leur proposer de compléter aussi la

" fiche-bilan " (à photocopier) qui permettra de structurer I'activité, et de vérifier l'état d'avancement des
fiches pour chaque élève.

2. Selon votre choix, vous pouvez regrouper les fiches n corrigé o dans la " boîte de rangemenf des fiches
coloriées ".
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tSfe es repor$es
Fiche Question posée Réponse

I Tourne ta feuille. Que vois-tu ? Une carte de lAfrique.
2 Comment s'appelle cet objet ? Une perceuse.

3 Tourne ta feuille. Que vois-tu ? Une chemise et une cravate,
4 Tourne ta feuille. Que vois-tu ? Deux cyclistes.

5 Quel prénom peux-tu écrire ? Jean.

6 Tourne ta feuille. Que vois-tu ? Une planche à voile, sur la mer.

7 Que vois-tu ? Le drapeau anglais.

8
Enlève /es cases jaunes.
Quel solide peux-tu construire ?

Un parallélépipède rectangle (. pavé ,).

9
Les cases orange sont des languettes de collage.
Quel solide peux-tu construire ?

Un cube.

10 Fais pivoter ta feuille. Que vois-tu ? Un sous-marin.

11
Les cases jaunes sonf des languettes de collage.
Quel solide peux-tu construire ?

Un paral lélépipède, ou pavé oblique.

12 Fais pivoter ta feuille. Que vois-tu ? Le petit déjeuner (cafetière, tasse, toast).

13 Que vois-tu ? Le squelette d'un parallélépipède rectangle.

t4 Compte /es cases vertes. 17.

t5 Tourne ta feuille. Que vois-tu ? Un poisson.

16 Cite les trois couleurs du drapeau qui n'est
représenté qu'U N E fois.

Vert, blanc, rouge.

t7 Combien de bateaux vois-tu ? 5 (2 à coque marron, 1 rouge, 1 bleu foncé,
1 jaune).

t8 Oue/s sonf /es deux mots que tu peux lire ? Pile et face.

19 Compte /es cases jaunes. 9.

20 Tourne ta feuille. Que vois-tu ? Un bateau à voiles.

2l Compte /es cases vertes. 17.

22 En tournant la feuille, on voit un oiseau.
De quelles couleurs est-il ?

Bleu, jaune, orange.

29 Une date historique est cachée dans ce dessrn.
Laquelle ?

1 789.

24 Compte /es cases vertes. 11

25 Combien de cases composent le toit du chalet ? 9.

26 Tourne ta feuille. Que vois-tu ? Une carte de France u physique ,

27 Oue/s chiffres vois-tu en tournant ta feuille ? 3et5.

2a Tourne ta feuille. Que vois-tu ? Un dragon.

29 Dans cette maison, combien de fenêtres (bleues)
vois-tu ?

8.

30 Que/s sonf /es deux obiets visibles ? Un fauteuil et un meuble (commode, placard).

3l Compte /es cases noires. 23.
32 Compte /es cases rouges. 20.
33 Combien de bateaux vois-tu ? 8.

34 Tourne ta feuille. Que vois-tu ? La si lhouette d'un humain : u Charlot ,

35
Tourne ta feuille. Que vois-tu ? La si lhouette d'un humain : oorteur d'eau

asiatique.

36 Quel âse a-t-elle ? 6 ans.

Li t
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1xl=1

2xl :2

3xl :3

4xl=4

5xl :5

6xl=6

7xl :7

8xl :8

9xl=9

10 x |  :  10

1x4:4

2x4=8

3x4:12

4 x 4 :  16

5x4:2O

6x4:24

7x4:28

8x4=32

9x4=36

10 x 4 = 40

1x7=7

2x7:14

3x7=21

4x7:28

5x7=35

6x7=42

7x7:49

8x7=56

9x7:63

10 x 7 :  70

1x2:2

2x2=4

3x2:6

4x2:8

5 x 2 = 10

6x2:12

7x2:14

8 x 2 :  16

9 x 2 = 18

10 x 2 :  20

1x5:5

2 x 5 :  10

3 x 5 = 15

4x5

5x5=25

6x5=30

7x5:35

8x5:4O

9x5=45

10 x 5 = 50

1x8:8

2 x I  = 16

3x8=24

4x8:32

5x8:4O

6x8=48

7x8=56

8x8:64

9x8=72

10 x I  :  80

1x3:3

2x3:6

3x3:9

4x3:12

5 x 3 :  15

6 x 3 :  18

7x3:21

8x3:24

9x3:27

10 x 3 :  30

1x6=6

2x6:12

3 x 6 :  18

4x6:24

5x6:30

6x6:36

7x6=42

8x6:48

9x6:54

10 x 6 :  60

1x9=9

2 x 9 :  18

3x9:27

4x9=36

5x9:45

6x9:54

7x9:63

8x9:72

9x9:81

10 x 9 = 90

Aide no z Tables de multiplication
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Aide no 3 Vacabulaire mathématique utilisé dans ce fichier

nombre

chiffre

)-

table de x 3

numérateur

dénominateur

demi

tiers

quart

double

triple

quadruple

quotient

reste

dizième

centième

mm

cm

m

km

mg

g

kg

t

cases symétriques

un nombre est une quantité : i l  y a donc des mill iards de nombres
(de 0 à I ' inf in i ) .

un chiffre est uniquement un signe qui permet d'écrire un nombre :
i l  y a 10 chiffres possibles (de 0 à 9).

égal.

supérieur.

inférieur.

supér ieur ou égal .

inférieur ou égal.

table de multiplication par 3.

dans une fraction, i l  s'écrit en haut : c'est la quantité.

dans une fraction. i l  s'écrit en bas : c'est la dénomination
de la fraction.

moitié, une part parmi deux parts égales.

une part parmi trois parts égales.

une part parmi quatre parts égales.

deux fois une part.

trois fois une part.

quatre fois une part.

résultat d'une division.

ce qu'on ne peut pas partager (dans une division).

une part parmi dix parts égales.

une part parmi cent parts égales.

mill imètre.

centimètre (1 cm : 10 mm).

mètre (1 m :  100 cm :  1 000 mm).

ki lomètre (1 km: 1 000 m).

mill igramme.

gramme (1 g:  1 000 mg).

k i logramme (1 kg:  1 000 g).

tonne (1 t :  1 000 kg).

différent.

cases placées à égale distance de I'axe,

e vDt 2005 13 Reoroduction autorisée Dour une classe seulement



f uon. pnÉuoa

) l  arr

Consigne.' Remplace I

< :  BLEU > :  JAUNE

840 I I 400

4800[8400

qà

O
-q

trois cents I deux mille 798 I 801

"M18s D qga

éft3l
99 I  101

689 I  698 æ0 100 n 20 01489 I  689
o
@
o
D\

E
@
o
O
tr\

k.,,x
o
sf
@

E
O
s
@

408 I  48

840I184

6890-8400{ ,qaoo
soao)! _ -/ ^on\ 

US

- *o _ deu>i.l-
CêOt t\tt"- 

-/ 
|

840 I 892
-==
_.c
c)

E
T-t

*
E
.=
-.c

o
C'-

O

o
O
O
Ê.-

ct)
c
(D

.x
ct)

f t

=

(D

-xU)

O
c\{
o
O
o
c\l

E
O
o
c\,1
O
o
c\

o
O
c\t
O)
O)

T
o
o
c\
O
a
c\l

ilooo il *itt'

O)
O)
o)
o)
o)
r
ol
ol
: t,xt
: f

*t ra'n'g]:
f8
t (J

O
o

F/

910 I  190

I 410 I  910

O
o
o
o
O(o
T-l

=
E

-x
CJ)

'à

54 321 n 12 345
12345n6789

609 060 I 608 090
77 77'.7 n 11 111

onzemil lef  1111

919 191 I  99 199
mr\\e l-mlle dix-mille seot I mille cent

six cents I mille cent
ilt-t-''rf. un I mille cent un

9 988 I 11 222 K.ge,X
106 002 I  100 6028 899 I 77 888 5 999 I  59 999 804I hui t  mi l lehuit cents f 804

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

lSIt Comment comparer deux nombres.
' Nombres en chiffres (.. 123 ") : le plus grand nombre est : @ celui qui a le plus grand nombre
de chiffres ; @ en cas d'égalité, le chiffre de gauche le plus grand.
' Nombres en lettres (" cent vingt-trois ,) : le plus grand est : @ celui qui a le mot " mil le , i
O "n 

cas d 'égal i té,  celui  qui  a le plus grand nombre à gauche de u mi l le '  ;  @ enf in,  celui  qui  a
e plus grand nombre à droi te de "  mi l le , ,

Reproduction autorisée pout une classe seulemen!



I nou . pnÉnon

Y ant

se suivent de
3en3:
BLEU

Consigne; Les nombres :

se suivent de
4en4:

. 
VERT

se suivent de
5en5:
GRIS

ne se suivent pas avec
le même écart :

ORANGE

ts

f'
213-217 -221 11 -  15 -  19 422-426-430 F,\

.P\

'@

\
\ te.,

321 -325-329

112-115-118

832-835-838
O)

I
(o

I
CD

11-15-1

15-18-21 t:\

F

tâ

.f.
.5s'

.F' 140-143-146

.if
@

I
o
@

I
(o
E\

14-18-22227 -230-23312 -  15 -  18

672-676-680 fs
v
I

a\Ê
I

519-522-525 N
(r)

I
cr)
c?)

I
o)
C-,1

151-154-157

qÀ9
qAb-"

gA\ - - 
--,./-_

04-307-310

(0

I

I
(o

c\t
c\
t\

I
@

c\
I

s
t\

822-826-830 99-103-107

11-14-17 o)
o

I
lr)
o

I

O

|r)

I

I
t\

887-891 -895
o,
s|r)

I
|r)
s
|<)

I

s|r)

215-218-221o)
O
s

I
|r)
O
s

I

O
s

k%'à\
921 -925-929606-610-614

Comment s'appelle cet objet ?

GEE) comment trouver une suite de 3 en 3. ,"y
1Etr

;4;7\ >-*:41+31:7

o MDI 2004

Exemple

Reoroduction autorisée Dour une c/asse seu/emen:



Consigne.' Les nombres se suivent de :

10 en 10:
ROSE

Tourne ta feuil le. Que vois-tu ?

25en25:
BLEU

50en50:
VIOLET

100en100:
G RIS

GEEI Dans les suites :
O 

. de 1O en 10, seul le chiffre des dizaines change ;

. de 100 en 100, seul le chiffre des centaines change ;

. de 50 en 50, le chiffre des dizaines n'est le même qu'une fois sur deux.

230-240-250 20-30-40

420-430-440 "Sq
$o'"

/  a '

^c\\)'5e

2i0-280-290
î - ' " - )

300-310-320

O

c\

c\
I

O
O)

O

c\I

I

c.J

I

Lr)

35n

!o" - or, {o- i^
wU_1-

-  /o

125-150-175
ôa.\-.

\ "r rr,
Rn^ \-", - g"-r.,, \

_V \  ô^
ét t^

250-275-300

cvu-ouu-otu
30-40-5070-80-90

240-250-260 o)
I

O
O
@

CD

I

@
CD

I

c.\
CD

,/ o"o
f \o

k)

I(o

, , -urr_uro

O
O
I

N)
o
O

I
OJ
O
O

150-160-170-  7tn,, , z2o ?uoo'*o
+o

\9
2800-2900-30002200-2300-2400

o MDI 2005 Reoroduction autotisée oour une classe seulemenl



f non . pnÉuou

Consigne,' Dans chaque case, le second nombre est :

5 fois le
premier nombre :

JAUNE BLANC i .  VERT

O Y DAîE

fli"ir r.-ia'n r"i. i" 
"".l 

i' + roir r.
ipremier nombre :lrrlpremier nombre :l, ipremier nombre :
'.,** iII9*___l !-_ rIF! _,_ ,,r. _ ROSE

o i"i. rr 
--'l 

i-" i toi;l;--'
premier nombre :l lpremier nombre :

21 -  147

1I
\r,

21 -  105

90 - 630

50 - 350

151 -  302

36 -  180

Tourne ta feuille. Oue vois-tu ? NilMBRE DERREURS* ÉVnUernu {
t&

GEEI Exemple; vérifie que le second nombre

O est 3 fois le premier nombre.
20+20+20:60

(3 fois le nombre 20)
e MDt 2005 Reprcduction autorisée Dour une c/asse se- e-:- '



I aou. pnÉnou

O Y-oert

Consigne.' Le nombre arrondi

. . .  50 :
BLEU

le plus proche f in i t  par. . .  :

. . .  00 :
GRIS

2 206

Quel prénom peux-tu écrire ?

GElt Cherche d'abord les limites entre u BLEU 'et * GRls , : ce sont les nombres oui sont à
égale distance des nombres finissant par 00 et par 50 :

É,vewnnon



Consigne,' Le chiffre des centaines d'unité est :

Oou1:
VERT

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

'  
;  ; ; ;  ; - - \

BLEU iORANGE JAUNE ROUGE
\___*

trois mille cinq cent
c\

OJ
f\
cr)

// ;,.qGail\s

hrrrtoù\ons 

*

dix mille
neuf cent

vingt

l9rc
rq)

.a
Y

cinq mille trois cents

six mille lrois cents

97 319

trois mille
huit cent onze

\4
vingt mille
deux cent
cinquante

treize
rille six
rent un

;r-.9
rr)
@
s
c\

1 050 307 K.-é9
80 185'mi l le

inq cent
dix-huit,

cent mille six cents

un million six cent mille
huit cent trente

(o
o,
C\(o
(o640 1 25

rs
s

o2 1

quarre
cent

trente-

GEB organisation des chiffres
Cent
Mil le

Cent mil le
Un mi l l ion

mil l ions (M) mill iers (m) unités (u)
c d u c d u c d u

1
1
0

0
0

1
0
0

I
0
0
0

U
0
0
0

U
0
0
0

O 
d'un * grand nombre'.

Reoroduction autorisée oout une classe seuleren'.



f NOII. PRÉNOM

Consigne; ll est possible d'ajouter (une seule fois le même mot dans chaque case) :

mi l le:
BLEU

mille ET million(s) (ou un million) :
BLANC

)varr

( - - ' ' - , : , - -  - 'mil l ion(s) (ou un mi l l ion) :
ROUGE

ffi,ru.vingt-deux millions

c)
c

c
(D
o
o)
.=

É.
q)
o

û^. \(zq)

E
o-
q)
ct)

C.

cr
c.'o

treize
mill ions

cent cent
U)
c
o

E
=
at)

ffig
q"-'^'"ffiW

cent mille trois cents

.t_6&6
six cent mille six cent

deux deux mille

m ffic.=
c=
q)

o)
cw

deux cent millions

(D

<d=
o-
g
E
c
:f

a
c

.9.E
c
f

c) wWril,,. x
mililons
six cent sixKP

Oue vois-tu ?

GEEI . Regarde à nouveau le tableau d'aide de la fiche précédente.
. Puis travaille ( comme un détective , :
-  s ' i l  y  a déjà le mot "  mi l l ion u,  c 'est  qu' i l  manque le mot. . .
- s' i l  y a déjà le mot * mil le u, c'est qu'i l  manque le mot...

e MDI 2005



)V-arc

Enlève les cases jaunes.
Ouel solide peux-tu construire ?

I Noîû . PRÉNotl

Consigne,' Si la centaine la plus proche est :

900 :
JAUNE

1 000:
MARRON

1100: ii l
t l
r l VERT J

-l

huit cent quatre-vingt-huit huit cent soixante et onze

huit cent
cinquante

eI un

huit cent
cinquante-deux

huit cent soixante

^

crno cent sorxante et un huit cent
soixante-
dix-septcrnq cent quatre-

vingt
seot cent soixanle et onze

sept cent quarante-sept

hurl cent
quarante-trois

sept cent quatre-
vingt-treize

six cent quatre-
vingt-dix-sept

sept cent quatre-vingt-dix-neuf

neuf cenl
trente

six cent
quatre-vingts neuf cent

trente

huit cent quatre-vingt-dix-neuf

sept cent
quatre-vrngt-sept

huit cent
trente et un

GEB Transforme d'abord le nombre qui est écrit en lettres en un nombre écrit en chiffres.

o MDI 2005 Reproduction autorisée pour une classe seulement



Consigne.'Trouve le nombre le plus près :

270Q:
VERT

2800:
NOIR

2900:
ORANGE

3000:
VIOLET

27 000.
JAUNE

28 000 :
MARRON

29000: ,  30000:
r l

ROSE r l  BLEU

2 999
2

'14 990
+ 14 99928 000

+ 100

25 897
+ 1897

29 999
+1

2 012
+1012

2 709
+ 19

28 000
+ 10

2 700
+ 10

14 900
+ 13 010

27 990
+ 100

2 910
+ 10

2 005
+ 987

11 111
+ 16 666

27 990
+ 10

29 001
+ 100

20 005
+ 7995

2 899
+1

1111
+1111
+ 666

29 001
1l 1 423

+1303
22 222

+ 6066

11111
+11111
+ 6666

28 000
+ 1000

29 500
+l

1 423
+1000
r  FNQ

2 222
+ 666

27 090
+ 2190

28 800
+ 400

18 000
+ 8000
+ 2501

14 501
+ 14 501

27 090
+ 190 19 990

+ 6990
+ 1990

18 000
+ 8000
+ 3000

2 398
+ 287
+ 197

27 000
+ 100

19 990
+ 6990

23 980
+ 2870
+ 1970

18 000
+ 8000
+ 1000I 000

+ 10 001
+ 8888

2 398
+ 287

25 100
+ 2103

18 000
+ 8000
+ 3499

30 400
- r l

23 980
+ 2870
+ 197

1 999
+ 899

1 587
+1287

12998
+12998
+ 99820 010

+ 7010

800
+1001
+1 199

13 008
+ 13 008
+ 1008

2 001
+ 901

2 513
+ 387

1 613
+ |  |  t . t

1 897
+ 790

1 887
+ 103
+ 995

23 980
+ 2870

1 613
+ 1 113
+37 30 000

+ 400

Les cases orange sont les languettes de collage.
Quel solide peux-tu construire ?

'Ensuite, pour chaque case, u arrondis ' (à la dizaine) chacun des nombres, avant de les
additionner.

e N/Dr 2005 Reqoduction autorisée pour une classe seulement



f NoM . pnÉNottl

O Y DATE

20€
+ 30€
- 10 €
- 20€.
-  30€

Consigne.' Le résultat est :

impossible (moins de 0 €) :
BLEU

200 €
-300€

de0€à2000€:
VERT

supérieurà2000€:
G RIS

50€
-30€

Fais pivoter ta feuille. Oue vois-tu ?

+ 7C - 1 100 €
+ 300€
+ t  100€

50€
+1 800€

1 800€
+ 500€
- 75€

1 200€
+ 410 €1 777 €,

-  2777 €. 660 €
+500€
+330€
+ 512 €

6700€
+ 320€
-5700€

-1200€
+ 301€

930 €
+ 1 100 €
- 100€
- 30€

-1 200€
+ 600€
+ 150 €

1 810€
+ 185 €

591 €
-300€

2200c
+ 500€
-2000€

1 690€
- 290€
+ 390€

6:3r
690 €

+500€
+200€

9430€
-7 200c

2û4e
- 6€
-2507€1 510 €

-1505€

10 000 €
- 8972C

5400€
-3490€

GBD Essaie de rassembler les nombres qui s'annulent.

: , , r l  2to5

Exemple;3€+5€-3€



I NONI . PRÉNOII

O v DAîE

Consigne.' Pour arriver à 1 000, i l  manque :

de0à200:
JAUNE

de 201 à 400 :
ROUG E

de 401 à 600 :
BLEU

de 601 à 800 :
ORANGE

plus de 800 :
VERT

l i
l i
t ' ,1
l l

100 111 vrngr cinquante

quatre cenl

188 198
@

E=
o

<É
f

c
o

!

r ' t r j lce^tv lg l 989 988

trente-troisvingt-deux cent
0rx-sepï

cent
vrngï-0eux

dix 900 999 401 c rc ce^:  c '3 a:1 / t* 119 121

cent trente 600 oob 301 ce-x ce' :  - 363 747 srx cenl
hurt

hurt cent
soixante

49

cenl
quaranle

sept cent
trente

777 222 ITO S CENI U1 393 sept cenl
sorxante-sepl

799
neuf cent
soixante

149

trente 800 801 \ r l qualre cenls 4ee 
/ \  

mrrre 99 o

c)
a
0)
c(g=
c

153 sotxanle-
dix-neuf7,_^,"ctnq cent

q uatre-vin gt-q uatorze cinq
cent vingt

cent
soixante

truatre-vingt-unqR cenr
quatre-ungts 198 deux cent

quatre-vingts
299 trois cent

vingt
s0rxanle dix-huit 199

172 trente-neuT

124

29

cenl un

99

trors cent
quatre-vrngts

300

200

390

222

quarante-
quarre 83

f()
q)

c
O

Les cases jaunes sont les languettes de collage.
Quel solide peux-tu construire ?

GEEI . si tu vois B0o, il manque 200 pour arriver à 1 o0o,
a .  Si  tu vois 801, i l  manque 199 pour arr iver à 1 OOO.

. Si tu vois 799, i l  manque 201 pour arriver à 1 000.
Et n'oublie pas de transformer correctement les nombres écrits en lettres.

o N4Dt 2005 ReNoduction autorisée pour une classe seulement



I Nou. PRÉNori

a Y-rxrr

Consigne.' Le chiffre 4 est celui des :

dizaines I I
de millions : frrl
ORANGE J i

unités 'l
de mill ions : I

NOIR

centaines
de milliers :

BLEU

dizaines
de milliers :
ROUGE

unités
de mill iers :

VERT

H
80 402 01 0

ç,9Z asb

u$2 F?B\
F

)8,,'  r - l

o'
O

/*$
v

8,/
87 642 531sT/s6

-.1 Ëf,
o
a
o
a
v
O
o

O(o
rJ)
o
.(t
CD

(O
(g
(o
|r)
s
CD
C\Ê\
@

Éî

lÈ

R
C\,
\È

c\, I /s.
^E ̂/

€
S-r

200 406 080

1 23 408 607

Bn oSx t0;

Q') ?tn

ftàHta\

["q*41 302 010

ilîoo'' oo'
6 543 201 060

Fais pivoter ta feuille. Oue vois-tu ?

GED organisation des chiffres

O 
d'un n grand nombre,.  Cent

Mi l le
Cent mil le
Un mi l l ion

e MDt 2005

mil l ions (M) mill iers (m) unités (u)
c d u c d u c dlu

1
1
0

0
0

1
0
0

I
0
0
0

010
0t0
olo
0r0

Reoroduction autotisée æur uôe ; êss3 s:- : -: -



Consigne.' Le chiffre 4 correspond aux :

I Nou . PRÉNotl

dizaines
de mi l l ions :

VERT

unités
de mi l l ions :

BLEU

centarnes
de mi l le :

ORANGE

deux mille deux cent

dizaines
de mille :
JAUNE

l l  n 'y a pas de
chiffre 4 :

G RIS

quarante-six mi | | ionsr{s)

;iï.il"/ér*Xt Z",{.."NZ
ouatre millions treize 24 000 000

c

=
E
q)

=
o-

millions ,/*

i cents

Que vois-tu ? NOIûERE YERREURS
I

...;"lâ**æj;*Eaw*"€

\,

a
v::

=b

-c(Dc)
cv
s.@
cgO

GEE) Écris en chiffres les nombres écrits en lettres,

O Exemple;  soixante-quinze mi l le:75 OOO,
donc le 7 correspond à la dizaine de mille.

K$
I 435 72910 423 600

ô! i
Ëq)g=
o--.ffiw

.*\"
S).e

.$"o\

=
o)
c

9,n
cc
(d0
(u=

(D
<) 

'/l

9o:
(6=
=È
ûx
C=
oq)
:

c9i
f "

c 0.)
q).P

Fut
: :o

o-È

+
E
(D

(d
=

(D

(D

O)
@
o
(o
s
c\

"ë

o)
E C'>

. ts:
cFN ' (D

o)L
oor

:uc

gc

2 649 639huit cent

17 240 000 #
oo

.= çd( / )Ë
(f-

o)
(U

+*
oF
c-

- :z c
=(l)

EO
.><
a

U>

o=
oE

=a)

=ç5
(D(U
c=

o

(o

rO
.if $m ffi at)

:
E

=N*"H
U)

E+
c-.

PË
æ::
=cg

-=
-q

-c)

c(Do)

oE
+x

=v
o-, ffi\v:

o-L

(D
.NË

=-

653 219

quatre cent douze milletrois mill ions
uatre cent mille

cent soixante mil l ions
deux cent quarante-six mil le

cent ouatorze millions
cino cent trente deux mille
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Consigne,' Le nombre le plus proche est :

17 312

400 :
G RIS

Compte les cases vertes.

1000: i  |  4000:
1.. . . . r1

BLEU ]  1 VERT
10 000:
ROSE

GEE) Trouve la limite entre les nombres : écris-la dans les cases vides :
400

G RIS

N0448RE D',ERRE'RSI wILUATI}N 
ë$

40 000
ROUG E

Rouge

10 000
ROSE

Gris , l  Bleu , l  Vert  .
Reoroduct ion autor isée Dour une ciassa : : -  : - : -



Consigne.' Le nombre le plus proche est :

500 000 :
VERT

5 000 000 :
JAUNE

50 000 000 :
BLANC

500 000 000 :
G RIS

54002 450001

61 4500

50050

49349

48884

56456

45654

oaaou

Tourne ta feuil le. Oue vois-tu ?

'.->*

GEB Groupe les chiffres du nombre par paquets de 3 (en commençant à droite) :

unités
mi l l iers
mi l l ions

451111

514111

rà
41111 4981 1 1

11111O)
O)
O)
O)
O)
O)
O)
s

^-*-t9s
51' t111111

(t
(tl

L
l -

( t '
(t

4951 495111111

4e51ryQnruô (0
(g
F

F
F

d'1 \

4851 458q4sslt I;,^tttt:

^'..4
uH utI

OJ
O)
o
O)
r()
O)s

511551155 522111122
olut.tt' c\t

c\

c\

|r)

65491 1 1

477477

ryry
t -

O 
l temple;  450OOOOO1:

Reproduct ion autorrsée paut t le aâss: : : -  : - - : -



Consigne,' Les trois nombres sont tous dans la table de :

X3:
BLEU

X4:
JAUNE

x6(etx3)
ROUGE

X7:
VIOLET

x9(etx3)
BLANC

10 (et x 5) :l
ORANG E i

I

7 -14-21 14-28-56

t4-35-42
c{

t
@

I
(9

cr)(.o
I

(9
cf)

I
@

c\

I

c{
t

c{

(Y) l
(g

I
o)

I

C-l

7-14-49
O
cf)

I

c{
I

ôl

Ê-
c\t

I
co

I

l f

14-28-42

H
r()

I
O
c'l

i l
lo
I<

0 -  14 -  49
r(,
Cf,

I
O
Cf,

I

l "

(9
lr)

I
@

I
c{
CA

c9(0
I

c\

I
@
c\

10- 30 -  80

a
I

tf)

t
l()

12-36_54

16-24_40 14-42-49

Cite les trois couleurs du drapeau qui n'est
représenté qu'UNE fois :

GEB Fabrique-toi des
aide-mémoire sur le modèle suivant.
Ensuite, vérifie lequel de ces
tableaux contient les u 3 nombres , ?

e MDI 2005

x4 0 4

x2 0 2 4 6 I 20

x3 0 3 6 I 30

et ainsi  de sui te. . .
ReDroduction autotisée ga-' - 'e -- ;ss: s:- +-+-'



I noa . PRÉNoîl

Consigne,' Le résultat est dans la zone :

61 à
70:

GRIS

71 à
80:

ROUGE

)Y-r,l.rr

VERT BLANC I IMARRONII FONCE

Combien de bateaux vois-tu ?

l-_o

GEE Fabrique-toi
un petit aide-mémoire
ainsi :

O tvlDl 2005

10 x 6 12 x 8 11x5 5x1

1
5 x 12

\-- -f

\
7x8 \  6x9

\ \

11 x 5

9x6

,â6x9

,-
|  3x6
\\....-

9x8 i " ,  / 5x12 
,

-7
x8/

Rx 7
RI

$+xa 4x5 i ' lx X /,."\%\'-1,\
7 x 10

I \

4 x 10 Ë 7x5 Ë x8g*/' '5 x 11

Ç

X

\

4>

o/ 8xz |  Ë 4xe

$ a*s
Éii

6x6 tr
Ëi

O)

x
E\

Ë
tÈ

*

5x8

3x5 6 x 11 7 x2
itt .8r

s$
lÈ i -  #cx/

Èi
tBr
e!:

9x7 9 x a$
3x11
I 12$gxtsf-,+j

ài8i
Ë"{ '<r
*rX
Y.i |r)
sl

9x5 I  6xg 7 x7 5 x 10 6x7 7xO 8x6

-l

4x12

bxe E. 7xB l0 x 6\ 4 x 13 9x6 12 4 x 11

[  
5 x t t 8x7 \  # 8x12

-

5 x 12 6 x 10 11x5 |

\  #, . ,x4
5x5

6 x 12 8 x 10 I \6x5 \  7x4

11 x 9 3x7
/

ffi s * tz ffi9 x 11

ffi
8x6

9xb
I

6x7 5x1o T-g*n\

6x6

-

/
4x11 3 x 10

Éynunaon

Le résultat est Ouelques multiplications (grand nombre en premier)

<20 9 x 2;8 x 2;7 x2;6 x 3;5 x 4;5 x 3;5 x 2. .

de21à30

de31 à40 9x4;8 x 5 ;8x 4;7 x 5 ;6x 6;5x8;5 x 7. .

Reproduction autorisée pour une classe seulement



f uou. pnÉuon

Consigne,' Les deux nombres sont dans la table de :

x 13:
ORANGE

s
c\

I
c\t

22-55 E\Ê\
I

a
c\l

I
(0
(f)

o

I
r()
ç

(0
o,

I
@
s

t\
E\

I
(f)

cr)

24 -36 12- 48 o,
o,

I
$s

44-99 11 -  110
o
c\

I
(0
o,

c\l
c\

I

o(o
I

(g
(D

s
@

I
(o
CD

(o
o)

I
o(o

s
@

I
@
.if

$
@

I
s
<1

CO
o)

I
O(o

(o
o,

I
s
c\@

s
I

s
c\

T\
t\

I
|r)
r()

t\Ê\
I

c\
c\l

O
c\l

I
.<r
c\

O

I
s
$

a(o
I

c\

Ê\
E\

I
c\r
c\

33-55 60-72 72-96 22- 66 48 -  108

(o
o,

I
@
s

@
@

I
|<)
r()

48-60 @
o

I
c\|Ê\

(o
OJ

I
<o
cr)

@
o

T

(.o
o)

co
cr)

I

O
c\

I
O
<o

(O
O)

I
(g
CD

O(o
I

c\

o
c\

I
@
o

s
@

I
@
s

24-60 @
@

I
s
s

@
o

I
c\

@
@

I
c\
c\24-84 77 -99 55-88 66-110

(o
cr)

I
@

26-39
@
t\

I
o,
cr)

o
o)

I
CO
(9

104 - 117
O)
(D

I
(o
c\

@
I

s
r()

o
CD

I
t\

CD(o
I

@

@
t\

I
r()(o

@
I

(o
cf)

(g
cf)

I
@

c\
c\

I
t\
c\l

Ê\

I
s
O

cf)
(0

I
çs

s
lr)
I

lr)
s

rf)
s
I

c\
C\I

@
I

c\l
t\

(o
(f)

I
t\
c\

|r)
sf

I
@

O
CD

I
r()(o

C9(o
I

(o
(f)

C\|r)
I

(o
C-,1

@
I

t.f)
s

o)
I

@
t\

CD(o
I

(0
cf)

13-2{ 39-65 13-52

O
o,

I
@

o
o,

I
c1
c\

@
I

(o
(D

t\
c\

I
O)

c\l
l()

I
CD

u2
$

I
E\
c\

45-54
a
CD

I
s
o

@
I

c\
c1

o,
I

(0
c\

(f)

(O

I
s|r)

lr)(o
I

(0
C\I

rr)
s

I
(o
(r)

so
I

O)

@
I

c\
t\

63-72

26 -52 65-78 13-39 26 -52

ÉvewertoaOuels sont les deux mots que tu peux lire ?

GEEI . Comme sur la fiche 16.
tu peux fabriquer des aide-mémoire :
. Voici d'autres aides :
-  dans la table de x 11, les chi f f res sont. . .  de 11 x 1 à 11 x 9 ;
- dans la table de x 12, i l  n'y a que des chiffres pairs.
c MDt 2005

x2 0 12 24

Reproduction autotisée pour une classe seulement



Consigne.' Remplace E par :

; ,  

-

BLEU

/ "  \ ,

;  5,  i ,
:  MARRON ]\  . ' i ii 6:

VIOLET
7:

ROUGE
8:

ORANG E
9:

JAUNE
l l

11 xl=44 ^ 
-  t^

é 
v = l l

2x-=16 2xI=8
5x-=35

10 x =80

9xI=63 w _ 
-9v

7 o -=56

4 x =36 x- =28
6xI=48 O)

O)

t l
E
X 9xI=54

8x[=64

8xI=48

tr\
c\
t l

E
X

cr) 11xtr=6610x!=90

4 xl=24
5xI=45

CD
(O

t l
T
X
tr\ 7xI=63

6xI=36
11xI=88

7xI=28
ô\

a.t"u

4xI=32
5xI=40

8x!=56
10xI=

2xn \
\"-- /4 13xI=65<.ù E-v,,ù
\ r  - -?/6xI=24 11xI=55

13 x tr = 52
6xI=301xI=4

8xI=322xf=10

6xI=24

8xI=72

7 xl l= 423xI=24
Zo$

€i
6xI=42 9xI=81

4x!
= 16

Ol
9xI=36

12xI=48

Compte les cases jaunes.

tfFt
|l|lllEit Travaille par tâtonnements, en approchant le résultat si tu n'es pas sûr(e) de connaître
:s :ables de multiplication. Exemple.' pour trouver I x f l : 56, on essaie :
:3 10:80(tropgrand) ;@8x5:40 ( t roppet i t )  ;
3 3 .  6:40 * 8:48 ( t rop pet i t )  ;8x7:48* 8:56, doncl :7.

Reoroduction autorisée Dour une c/âss€ s:- :-:



l-Noti:Vnmou

O Y-art

Consigne.' Pour aller à 100, i l  manque :

15:
VERT

20:
BLEU

25:
GRIS

35:
MARRON

(5 x 15) + 5 (30x3) -5 -.. t 
\b

$0-%
rc)

X
s

(10x7)+20
(8 x 10) + 10

2t,6\ '

a.s-zirot *

d*
/e{
TI

o

I

a
c\
X
|.r)

H
(20x3) +30

arro
rA

Èg(
Bb x D-*9

H
|r)
+
1r)
c\
X
cr)

: .ùe.'{
t 

"-s

s-
ë,/

(7x10)+10

l j
ôl

6?u,*u [.'r']' {O
)A

a.

€/

F''

*
F
I

\i
à\
1xtg

r{)

t ,

ôô{
X

Sf .rl

ro
I

lr)

X
(.o

Lo*s)*rs
/ô;.};--

f'o/ - lo
rs+( loxo)

(6xro)+s

H
(2x90)+5(7 x 10) + 5

(6 x 10) + 15
(20x4) -5

(40x2)-5
(35x2) +5

(2x40) +5

Tourne ta feuille. Oue vois-tu ? Noî,18R8 XERRE|RSI *nLUATroN 
f

# --r.,.r,.r,*#l

GEB Attention, tu dois chercher ce qui manque.
a Exemple;(5 x 15) + 5:75 + 5:80.

Donc il manque 20 pour aller à 100.

o MDI 2005 Reproduction autorisée pou une classe seulement



f Non . PRÉNotl

Consigne,' Le dénominateur est :

deux :
ROSE

trois : I
JAUNE I

\____/

quatre :
VERT

un numérateur u le nombre de morceaux D

un dénominateur n la dénomination des morceaux ,

î ro ' -  |  (
_ l1l*o^ 

i i,
six :

BLEU

Compte les cases vertes.

GEB . Une fraction est composée de :

.  Le dénominateur est le nom des ( morceaux ).
' t  2 3 256Exemple ; dans '  .  -.  le dénominateur est le t iers.'  3 ' .3 ' ,3 3

a r.r I 2,1,35

ooo
o
o
o

oo

oooooo oooo
o

oo
q
&
@oo

oo

ooooo
o
o ooo

É,vnuerton

Reproduction autorisée pou une c/asse se- e-:-:



I Nottt. PRÉNotl

a Yrxrr

>3et(4:
oRANGE I

, -  ,4r-- \
I VERT )

o\
o
\O: .ô oo

q oo
ooo\

3.
ooo

oooo
oo
o,

o
o
o

oo'fl k.-
En retournant la feuille, on voit un oiseau.
De quelles couleurs est'il ?

GEE) pour les écritures comme -f,, it raut diviser 7 par 3.

On obtient 2 et un reste.
n

Donc i est plus grand que 2 et plus petit que 3 : couleur " BLEU "'
3

O MDf 2OOS Reproduction autorisée pour une classe seulement



Consigne,' Le résultat est :

>1et(2:
G RIS i l

)2:
BLEU

r l  l
++

2,1 6 1
3'3 '3 '3

?-1^
J.t

1r1r1
5'5 '5

2,2,2
Jé.t

hhh^
VrVrVlV

; -1 
^ 

1; ï ; -oooo

1.,-111.1
5'5 '5 '5

3,3
4'4

1 17
8'8+r+rtr t

c\lc.)
-1-

colcD

2,8
10'  10

1,6
T-7

2,2,2
T"'  -T3,3

3-g2,2,2
hhn
vvv

1r1.
3'3 '

'I2
T

2,2
;1;-oo

1 ..,_ 1
2' ,2

1r1r1
2'2 '2 1,5

oo

7,5
3'3

1,3 :
^ 

1;-  lool

{ô
I ,z

3'3

,2
1À

3
.4

ru
x

TO1
1
10

4,2,2
T-T - '

Une date historique est cachée dans ce dessin.
Laquel le ?

Évnunrnu ;
;
:

{tMr**s*æs

-

c o tu
_1_2_3_4- 1 -  2-  3 -  4

_2 _4 ____- 1- 2- 3- 4 Ihh

Panrnd - '

GEEI Écrisici
Ês mrtes
:es couleurs :



Consigne.' Le résultat est :

5L:
ROSE

1 moit ié de 10 L

o
CD
X

J

-lcrr

1 dizième de 100 L

Compte les cases vertes.

10 L:
BLEU

1 sixieme de 30 L

1 tiers de 30 L

15 L:
JAUNE

20 L:
VERT

1 t iers de 15 L

J

cf)

E
'=
ct)

-l
o

o)

CN
-(D
.=
E

cr)

50Lx 1

::::ï::.-a:i::î::i

double
triple

quadruple

moitié
tiers
quart

6Pt  ,  i  x  10 L=
CD

-c\

f , .zor

Zo6uoo"
\so* ./

na', 3 ,
zvn Â L

T
2 diz ièmes de 50 L

fxe0L

i^^ l  1
rvv L ^ 10

/ \/
'̂ /n ,

,. "4à
%)
,,to(

double de 5 La"""
)"- | -J

O
c\
c)-o
(n
Ë(o=
(D

ooLxf
f ,xzo

êo, \

. -u<,kàlF-
b'
p

-.s
b.'*

.J

o

o)-o
a

('-
c\l

f ,xzor

,/ 
"ùË,1'l æ"

/--'r
s

b-s

\o
+

/v
+

v fxaoL

pâ"r j ffi<, ro30L
\ rnor\te 

u"-,-

eo*] tIx+or

@ Ne confonds pas :

Reo,oduct ion sr l6r iséê ooùt une c/âsse so- €"ç -



Consigne,' Quel est le quotient ?

10:
BLEU CLAIR

90:9

1100:11

2800:70

180:3

120 :2

4 200 :70

1 500:25

400 :4

20:
VIOLET

2 000 : 200

40:
ORANG E

60:6

60:
VERT

80:
GRIS

I  I  100:
I I  BLANc

4800:48

50:5

Combien de cases composent le toit du chalet ? N}|fuBRE D'ERRE'RS$ TVILUATT}N
$:ê

GEE Le quotient, c'est le résultat d'une division. chaque fois que tu peux, calcule-le d'abord

3 800 :38

120 
"  
12

3 600 :90

480:12

240 :6

140:1o
:
o
o(o

2 700 :27

7 2Q0 :12Q
@

o
o
@

440 :11

660:11

2 400 :40 720 :12

1 300: 13

I 
sa^s tenir  compte des zéros.

x



Consigne.' Le nombre se partage :

ni par 2, ni par 4,
ni  parS:GRIS

seulement par 2:
VERT

par2etpar4:
BLEU

par 2,par 4 et par I :
MARRON

Oi

N}îfuBRE D',ERREuRs1'_ *nLuATr}N t

*  .  -  **-J

tE|rleËIl Fabrique-toi une liste de nombres :
mult ip les de 8 ( i ls  sont aussi  mult ip les de 4 et  de 2) :  8,  16. . .  :  couleur *  MARRON " '

@mult ip lesde4( i lssontaussi  mult ip lesde2):4,8,  12,16.. . ,puisenlèveceuxdelal istel :
couleur"BLEU"'
@ mult ip les de 2 ' .2,4,6,8. . . ,  puis enlève ceux des l is tes 1 eI2:  couleur "  VERT ".
:  ' , ' l  2:C3 Rec.c:- : :  a^ z- :a 'saa : : - '  - -a --  ; : : :  : :

Tourne ta feuil le. Oue vois-tu ?



O Y-rxre

0:
BLEU

Consigne.' Le reste de la division est :

1:
JAUNE

2:
ROUGE

plus de 2 :
ORANGE

48:6

10:3

122 :11

75:10

21 :9

810:9

Quels chiffres vois-tu en tournant ta feuille ?

@ Exemple pour la division64 : 9.
.  La table de mult ip l icat ion de 9 comprend 9,  18, 27,36, 45, 54, 63, 72.. .
. Tu vois donc que 64 n'en fait pas partie : i l  y aura donc un reste.
. Le nombre le plus proche est 63, donc 64 - 63 : 1. Le reste est 1.

e NlDl 2005 Reproduction autotisée pou une classe seulement



Consigne.' Le chiffre 3 est celui des :

GRIS
I centaines : j

\ 
JA-U]E--]

mille trois cent six-et cino dizièmes

deux millions trois cent quinze

6 352,418 5
14355,644 I

k"o-
&it

,orlg'
(Jil
Èt

?4?"â
r()
(r)'

O)
Ei
@
O

250,253 025

èc

E'6
<D E.
=(D:
ô() '
È()

c
q)

o
,E

6.199 i"ù e.%t$
FI

ylgt.t,oi,
f,.nt4tw

78t
c;.s6

c\r-
a

CD
o

91 g/g, ,3

flt"o
5 040,302 gtz,119

i...\W 22 305,565
22dY
l((gos

,t oàPPtt
1 12,31 1

Tourne ta feuille. Que vois-tu ? NotilERE D',ERREURS|- ÉVnUmnn t,*&

tn
r lWrT-I

ISE Organisation
des chiffres dans
un nombre décimal.

o MDI 2005

partie entière partie décimale
mill ions (M) milliersm) unités (u) millièmes (m) mil l ionièmes (u)
c d c c d u c d u c d u d u

1
o
c

=
E

0 0 2

e.
.q

È

I
@
6)
c

E
o

3
o

.c

.N

@

,-
c
l

6
@
(D

E
-q)

!

5
o
q)

E
:9
c
c)

7
û
c.)
E
:9
E

@
c.)
E

-=
c

ReOrOduCtiOn autonsée Dout une C/âsse se- F-:-:



Consigne,' Le résultat est :

de9à9,20:
ROUGE

de 9,21
à 9,40 :
JAUNE

de 9,41
à 9,60 :
BLEU

de 9,61
à 9,80 :

MARRON

de 9,81
à 10 :
GRIS

i  4,10
+c,tu z\'%,\q

ô
z ,7 01

lrz I

3,2
+6

o'o
+ 3,2

4,4
+ 5,2

4,4
+ 5,4

e0 a1
t , l

+ 2,51

11

+2 + 5,2
2,9

+ 3,9
AO

+ 2,3

1,40
+8

3,1
+ 6,2

5,9
+ 3,5

3,21
+6

1,21
+8

3,4
+6

8,21
+l

5,2
+ 4,1

7,3
t  n{

l  Zt l

2e1

+6 J-1Q

6 to

+ 4,1

.Q

i+3,2
+ \tr0

i

4,8
+ 1,42
+ 3,3

1,8
+ 3,3
+ 4,4

3,99
+ 3,01
+ 2,61

4
+ 3,08
+ 2,64

2,9
+ 3,2
+ 3,5

5,9
+ 1,7
+2

2,05
+ 2,6
+5

3,1
+ 2,9
+ 3,4

1
+ 4,3
+ 4,45

1,6
+o, l

+2

5,2
+ 1,3
+ 2,8

4,92
+ 4,4

3,39
+6

5,21
+4

5,4
+4

7,12
+ 2,12

2
+23

6,4
+ 2,9

5,6
+ 3,7

1,1
+ 8,2

RO

+ 0,4
0,9

+ 8,5
7,7

+ 1,6

6,51
+ 1,2
r lAQ

+ 3,3
+ 1,4

5,3
+ 2,2
+ 2,1

1,9
+ 3,4
+ 4,4

2,2
+ 3,3
+ 3,9

1

6,1
3,48
0,21

8,3
+ 1,5

4,4
+1
+4

b

+ 1,8
1Z

1,6
+ oro

+ 1,4

2
+ 5,4
+ 2,2

3,9
+ 0,9
+ 4,9

5+4,2+0,65 3,33 + 6,61 4,2
+57

8,1
+ 1.8 5,6 + 4,3 2,25+4,24+3,33

Dans cette maison, combien de fenêtres (bleues)
vois-tu ?

x
arlrtIaËE Tu additionneras plus facilement si les deux nombres ont la même quantité de décimales.
Donc ajoute des zéros si tu en as besoin.
Exemple ;  5,6 *  4,32 :5,60 + 4,32 :9,92.

Reoroduction autorisée Dour une classe seulement



Consigne.' Le chiffre des dizièmes le plus près est :

0:
VERT

2:
GRIS

4:
ORANGE

6:
MARRON

8:
JAUNE

6,09 - 3,25

c\l
tr*_

I
$_
c\

6,4 - 6,2

6,2 + 3J2

6,1 -  3,71

4.91 + 1.42+6
8,505 - 4,73,9 + 2,7

O

+
c\t
rrt
+
c.i
rr)

"$9È\
$

+
E-
cD_
c\,1

cf{
r()

I
@
@_
cf)

c9_

+
@
c\
o, / orY'

,f^ .z

Ê\
.tr
+
s
Ê'i

+
D-
cD-
c\l

12,32 + 5,13
c\
s
+
ôl
sf

+
c.i
s

C'-

s
+
s
N

+
s
\
(f)

o)
s_
T
c\

I
c\

{
cf)

9,99 + 1,39
4,21 + 4,21

9,88 - 5,55
6,6 + 8,8

6.29 + 9,02

5,22 - 2p2
o,

I

cD_ï'r -'l
c\
N
O)

+
c\
Ct--

O)

12,45 + 2,5
,1 + 1,9 .à'

\'
x

s
@(o
s
c\
o
+
@(o_
s
c\

|r)
CD-

+
CD
+
oq-
$12,1 + 8,9 9,31 +93,1 +1,6 12.49 -  3.58

72,175 + 3,144 + 25916,715+3,15+0,04

1,6+1,4+3,2

4,41 + 6,54 + 1,4

i  b,6 -  1,4b

5,6 + 1,45

Ouels sont les deux objets visibles ? Nr/T.hilRE D'ERREI]RS1{ *NLI]ATION 
II

. - - - -*

GEE) . Attention : il faut le même nombre Exemple;  4,351 Mais 4,351

de chiffres dans la partie décimale.
(Si besoin, on ajoute des zéros.)
.  Ensui te,  t rouve la couleur :  5,701
la couleur serai t  :  jaune.
:  r , ' l  2f ,c5

+ 1,350 <-- Le zéro
5,701 est a.1outé,

a une partie décimale plus près de 0,800 que de 0,600 ; donc

+ 1,35
Faut

Reoroduclron autot isée Dau'  Lre: 'âssÊ ; i .  - - :



f naa . pnÉuon

) l-oerr,

Consigne.' La partie plus petite que le mètre est entre :

0 à 199 mm :
BLEU

Compte les cases noires.

-*-\

i i
l t
i i

200 à 599 mm :
NOIR

600 à 999 mm
BLANC

12,008 m

kà5 24g,10 n 729 m 10 cm

' : *à

4m54mm
3; q

k'à
k'à

g 125,3 m k'*-5 454 cn12m73cm

9.125 3 km

Qrr;
l r<z's 

à

595,9 m

.'r*").nPol

6-) ?.,,Àf.'ry
kro., 9 812 mm

98t2kn
z,+gzql

GEE) . Transforme les nombres, pour que l'unité soit le mètre.

J Exemo" '3',"iiïï;,ïi?il rro*"
. Aide-toi de ce tableau si besoin :

e MDr 2005 Reproduction autorisée pour une classe seulement



I NONI . PRÉNOyI

mm:
VERT

l l

r l
i . l
' l

cm:
BLANC

m:
ROUG E

;  km:
I  NorR

) Y-oert

Consigne.' Ouelle unité vas-tu uti l iser pour mesurer ?

@
tr 35\

\ tr
ffi @0

àr-

3 @0 @-\
-çi

/ ;y

l?è\
è\

\\
\à

7,&

ffiP
X"*æ

Compte les cases rouges. Nr/IIIBRE D'ERREURS|- ÉVNTUATIr/N $:$:T

@ Exemple; une télévision.
L,lérre si une télévision peut mesurer plus de 1 m, on choisira la mesure qui permet de COMPARER
c us,eurs té lévis ions entre el les.
O^ compare la tail le des écrans de télé en comparant des cm,



f Nofi . PRÊNotl

al DArE

Consigne,' Le résultat est :

(0,01 m:
NOIR

) 0,01 m
et(0,1 m:

G RIS

)  0,1 m
et(1m:

BLEU

)1met
(2m:
JAUNE

)2met
( 10 m :
ORANG E

) 10 m:
ROUGE

4x2,4mm

11 mm

6x20cm

10 km

i  23cmx10

8.85m-5m-2.3m

1,20m-210mm

1 m-670mm-25cm

3,50m-(5x35cm)

0,003 m x 3

(25 cm x 5) x 10

(10 x 9 cm) + (10 x 9mm)

10 000 mm

4x49cm

Combien de bateaux vois-tu ?

2cm-(4x3mm)

N}t[BREDffifiEU8s &' ÉVAL'ATT}N {pê

Donc : traduis les mm, cm, m, km dans une seule unité de ton choix AVANT de faire des calculs.
. Pour traduire ces mesures, tu peux uti l iser un tableau de conversion.

GElt .ll ne faut pas faire de calculs avec des unités différentes.

2600mmx4

(20x2mm) +4,3cm 20cm-(4x3cm) 3x2,7cm

23cm-23mm9,90m*11cm 1,50 m * 0,30 m

4x24cm

8 cm + (3 x 2 m) - 100 mm

3x2,7cm5cm*49mm

61cmx3
8,85m*5m-430cm

190 cm * 190 mm

750 mm + 0,24 m15 cm - 149 mm

7,7m+2400mm 25cmx48m*130cm*0,8m

5x35cm+Z6m12000mm-3m

(5 x 27 cm) + (5 x 2,7 cm)

e MDr 20c5 Reoroduct ion autor isèe Dour ure c/asse s.-  ç- : - :



Consigne.' Le chiffre 5 est celui des

645 t

mg:
BLEU

645 kg

0,645 t

g:
ROSE

kg:
NOIR

t :
JAUNE

QvlEmnv / \  tv t t tv

0,600 mg x S

7 x 45r
6009x9

600 mg

,Y

7X0,59

OV6n
" , . "v

6YOn
" 

, .  
"  Y

o,
X
o)

-lz
o
o(o

5x9Kg

.-;g

. <$9
I '

IJ

70 x 500

600kgx9

70x0,5t

7x55mg

27mgx5

Tourne ta feuil le. Oue vois-tu ? NriIilERE D'ERREIJRS TVNLI]ATION
3,.}

' '@.;- i : '# '*é--

GEB Tu n'as pas toujours besoin de tout calculer.
-  C'rerche d'abord quel le sera I 'uni té de mesure.  Exemple;  25 kg r  7
Do.c ie resul tat  sera en mi l l iers de kg, donc en tonnes.
-  Ensu te.  calcule jusqu'à ce que tu aies t rouvé. 5 '  '  25 x 7 :175

Donc 5 est le chiffre des tonnes.
^ l r -  __ :

000: 25 <o ,
_-/

2509x60 7 x 0,800 mg3 x 15 kg

259x7
25k9x7000 Rô0mnY7

eoo 
\

ftl

50 x 700 kg
15tx3

0,800 g x 7

3 mg x 100
0,53 kg :  19

0,9kgx6
6X0,9kg

50x0,79

t .9
\

ô/
T'*,-(8x6259

70x0,5t
70x5009

625kgx8 500 kg x 10
500 mg x 10

I

X
o

o
3 x 15 g

0,9mgX6

f 5k9x1000

50 x 700 mg

0,99X635k9x100053 kg x 100

><



f NoM . PRÉNoftl

Consigne,' Quelle unité vas-tu uti l iser pour mesurer ?

g:
JAUNE

Tourne ta feuille. Oue vois-tu ?

kg:
ORANGE

\->
/Y
I  l i

\ tô, /

E

Nf/MERE D'ERREI]RS 4 ÉVILI]ATION :j r
3*

-_. .  - -  - ,

t . r r

lSE Classe selon ces indications :

a - si un adulte ne peut pas porter I 'objet, c'est qu'i l  pèse au moins 1 t ;v - si tu peux porter I'objet sans effort, il se pèse en g.

e N4Dl 2005 Reoroduction autorisée Dour une classe seulement



OV oerc

Case du haut ( case du bas : Case du haut = case du bas : Case du haut ) case du bas :
JAUNE NOIR

6.6

ROUGE

4x5,4

9x2,4

(8xB) -1

Ouel âge a-t-elle ?

,'Compare la valeur des cases symétriques et colorie selon A ou B

f t'tou . PRÉNott

(demande à ton professeur).

Case du haut: case du bas : NOIR Case du haut * case du bas : ROUGE

(11  ̂  3)  -4

3,65 x 20

(8x8) -1

8x2x5

( r r*r f"zz

;;;

3 x 12,4

^2t l  Y-

J

ft*f-+o
(70x0,5) +1

Évnunrtou

,:i*a{i !i il*a*.,- '

GIEB Pour connaître l 'âge d'une coccinelle, compte les points noirs sur son dos...



Boîte de rangement
des Fiches coloriées

LQende - plier

- découper
de réalisation : plier avant de découper.Carsit

o
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CORRIGÉ5

i FICHE

FICHE

!
i

Repta.to.ion aùtaiséè pôtr rnë classë ser re \e.:
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